

# 拉萨新城“走读”记

## ——那曲牧民代表沉浸式感受西藏发展变化

本报记者 赵瑞阳 贾丹 德吉卓嘎 扎西卓玛 格桑央珍 旺堆



图为村民代表参观拉萨市城关区智昭农业科普示范园。

本报记者 赵瑞阳 摄

### 感悟精神： 让老西藏精神代代相传

深情缅怀先辈功业，矢志赓续红色血脉。9月25日下午，村民代表来到谭冠三纪念园参观学习。

苍松屹立，翠柏森森，秋日的谭冠三纪念园庄严肃穆。大家整齐肃立，满怀崇敬之情向谭冠三将军墓鞠躬行礼，村民代表向墓碑敬献哈达，寄托对谭冠三将军的哀思。

随后，大家集体参观了谭冠三纪念园陈列室，瞻仰谭冠三将军雕像，详细了解谭冠三将军生平事迹，深切追忆革命先辈进军西藏、解放西藏、保卫西藏、建设西藏的光辉历史，深刻感悟老西藏精神、“两路”精神。

在智昭净土健康产业园区，村民代表先后参观了奶牛养殖基地、净土

乳业工厂和矿泉水生产公司，了解城关区净土产业开发建设、完善服务措施，加速产业发展等情况，对农牧业发展前景有了具体掌握。

“智昭牧场形成以牧草种植、奶牛养殖、乳品加工为一体的产业链，与藏北牧区以家庭为单位的牧业生产完全不同，这里的奶牛养殖场实现标准化管理，奶牛品种结构合理。”麦龙村党支部书记扎西顿珠说道。

### 漫步园林： 邂逅自然与人文之美

罗布林卡是藏式园林的杰出代表。9月24日下午，在工作人员引导下，村民代表到罗布林卡参观。有人在湖边静坐，沉醉于湖光山色；有人在林间小道漫步闲谈，享受悠闲时光。活动期间，工作人员贴心安排了茶歇，为大家提供甜茶、矿泉水等。

在罗布林卡，村民代表不仅欣赏到藏式园林独特的建筑美学，还深入了解园内的古树名木、花卉植被、保护动物等情况，体悟到人与自然和谐共生的生态理念，纷纷用镜头记录下心中的最美景色。

林荫树影间，工作人员与村民代表围坐畅谈。大家忆往昔，感慨旧西藏的黑暗；看今朝，感恩新时代西藏的发展巨变。欧赤村监督员白永兴奋地说：“拉萨高楼林立，十分现代。这是我第一次来罗布林卡，今天特别开心，看到了好多没见过的动物，都拍了下来，回去给孙子看，能够生活在如今幸福美丽的新西藏感到很自豪。”

### 学习经验： 振兴乡村拓新途

9月25日上午，村民代表来到拉萨市城关区净土农业发展有限公司，了解饲草种植业、奶牛养殖业和奶制品销售业发展情况，参观学习奶产业链生产全过程。

“我们这里有液态奶加工生产线3条，生产纯牛奶、酸奶、高端常温奶等产品，同时严把产品质量关，为消费者提供放心奶。”公司工作人员张兰花介绍。

在智昭净土健康产业园区，村民代表先后参观了奶牛养殖基地、净土

乳业工厂和矿泉水生产公司，了解城关区净土产业开发建设、完善服务措施，加速产业发展等情况，对农牧业发展前景有了具体掌握。

“智昭牧场形成以牧草种植、奶牛养殖、乳品加工为一体的产业链，与藏北牧区以家庭为单位的牧业生产完全不同，这里的奶牛养殖场实现标准化管理，奶牛品种结构合理。”麦龙村党支部书记扎西顿珠说道。

### 重温誓词： 不断铸牢中华民族共同体意识

此次参观学习专门邀请拉萨市委党校副教授公保才旦以“铸牢中华民族共同体意识 加强民族团结”为题，向村民代表授课。课程围绕中华民族共同体意识的内涵与意义、基层如何加强民族团结、牧民的行动倡议等方面，探讨如何让民族团结之花在乡村扎根绽放。

麦龙村监督委员布斯说：“汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也相互离不开。各民族有不同的生活方式，却有着同一个信念，那就是维护民族团结。听了这堂课后，我对民族团结政策有了更深入的认识。回到村里，我会认真向身边群众宣传讲解，扎根基层办实事，在实践中不断铸牢中华民族共同体意识。”

活动接近尾声，村民代表中的党员在青藏川藏公路通车纪念碑下集体重温入党誓词并向在修路过程中奉献青春、生命的先烈默哀。大家庄严肃立，宣誓铿锵有力，让在场的党员再一次接受思想洗礼。

此次“逛新城 谈发展”主题教育活动不仅是一趟“看发展”的旅程，更是一堂生动的“感党恩”教育课。通过实地参观、亲身体验，村民代表深刻感受到在中国共产党领导下，西藏创造短短几十年跨越上千年的人间奇迹。大家表示，回去后要把此次拉萨之行的所见所闻分享给乡亲，把新时代党的治藏方略的生动实践和辉煌成就传遍到藏北牧区深处，凝聚起“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福”的广泛共识，为推进乡村全面振兴贡献力量。



图为村民代表参观西藏百万农奴解放纪念馆。

本报记者 贾丹 摄

## 湘藏同心育佳果

### ——湖南农大专家团赴桑日县助力葡萄产业高质量发展

本报记者 孙开远 本报通讯员 侯勇 嘉措

金秋九月，桑日县6500亩“雅江1号”葡萄陆续成熟，连绵的葡萄园中果香四溢，圆润饱满的果实犹如颗颗紫色珍珠，缀满枝头。9月29日，湖南农业大学专家团队走进桑日帕竹葡萄种植基地，开展实地调研与技术指导，为当地

葡萄产业发展注入强劲科技动力。

“植株可以再种高一些，增强通风透光。”“生长阶段要注意防止果实相互挤压，避免出现灰霉病。”在丰收在望的葡萄园中，专家们穿行于藤蔓之间，俯身细察土壤状况与植株长势，将复杂的

种植管理技术转化为通俗易懂的现场讲解，真正实现“把知识送到田间，把问题解决在地头”。

“桑日得天独厚的气候条件，造就了葡萄深紫饱满、香气浓郁、糖分富集的卓越品质。”桑日县委常务副书记、常务副县长、岳阳第十一批援藏工作组组长彭典说，岳阳援藏工作组希望与湖南农业大学深化合作，依托高校科技与人才资源，推动产学研深度融合。他表示，要围绕“大健康”理念做深产业链，积极开发葡萄精深加工产品，助力桑日葡萄产业延伸产业链、提升价值链，将这份“高原厚礼”转化为更具市场竞争力的健康产品。

## 美好家园

走进山南市琼结县拉玉乡日玛岗村村委会大院，3间亮堂的澡堂连着宽敞的阳光棚，刚洗完澡的次仁曲宗老奶奶正踩着防滑垫出来，手里还攥着工作人员给的洗发水：“走几步路就洗上热水澡，连拖鞋都给备好，这日子美得很。”

这个被村民喊作“家门口的便民空间”，藏着山沟里的民生文章。

日玛岗村挤在狭窄山坳里，八成农户因院子小，建不了洗澡间。68岁的村民旺旦格桑以前冬天洗澡得跑去县城，“年纪大了真不敢折腾”；村民扎西达瓦的儿子调皮贪玩，回到家里总把自己搞得脏兮兮，洗起来也不方便，他的校服靠柴火烘，总带着焦痕，“看着他穿着发皱的校服上学，心里堵得慌”。

驻村工作队走家串户唠出来的难题，很快有了回音。

先从县上争取10万元建起3间澡堂，恒温热水器、洗衣机配齐；发现村民洗完衣服没处晒，从乡党建经费里筹3万多元搭起阳光棚。“以前洗被套得等大晴天抢晒谷场，现在随时洗随时挂。”次仁卓玛指着棚下整齐的衣物笑出褶子。

这贴心劲儿藏在细节里。热水开关贴着汉藏双语的“热”“温”标签，驻村工作队队员手把手教老人用设备；澡堂门口铺着厚厚的防滑垫，连洗发水、拖鞋都考虑到了。每周五到周日的“学生专场”更热闹，白玛曲珍再也不用穿带焦痕的校服：“叔叔阿姨帮我们调水温、洗衣服，现在校服总是干干净净的。”

小空间正悄悄改变大生活。以前村民俩月洗回澡是常事，现在澡堂天天有人排队。驻村工作队趁势搞“清洁家庭”评选、请医生讲卫生课，嘎珠家就变了样：“洗完澡浑身舒坦，回家就想擦桌子拖地，家里亮堂多了。”

这并非个例。在山南，越来越多“民生微项目”正在乡村扎根：乃东区结莎社区的“布谷学堂”帮150个孩子辅导作业，驻村工作队队员还带着医生上门给老人体检；曲松县花48万元给供养中心盖了澡堂和晾晒房，幸福食堂日均照顾30位老人；就连唐布齐村的菜农，都能在“党群驿站”里歇脚喝热水。这些事儿看着小，却精准戳中了群众的急难愁盼。

“这正是我们学习‘千万工程’经验的实在做法。”日玛岗村驻村干部说，“乡村振兴不用大求全，把洗澡、晒衣这些小事办扎实，就能让文明新风顺着山沟往里钻。”如今的日玛岗村，澡堂里的水声、晾晒棚的笑声、微信群里的健康知识分享，正编织成高原和美乡村的温暖图景。

## 藏北家庭牧场——

### “转”出现代牧业新天地

本报记者 万靖

## 乡村故事

晨曦微露，位于那曲市索县江达乡迪卡村的亚琼普家庭牧场，在牦牛的轻哞与牧人的吆喝声中苏醒。牧场主人扎西顿珠赶着成群的牦牛缓步走向草场。牦牛颈间传来的铃响，与远处雪山融化的溪流声交织，勾勒出一幅生机盎然的高原牧牛曲。

夜幕降临，另一番忙碌而温馨的场景又在牧场上演。扎西顿珠的家人扎西拉吉俯身于奶牛之间，熟练地挤取新鲜的牛奶。随后，她将乳汁置于传统火炉上缓慢加热，待温度适宜，倒入木桶中密封发酵。两小时后，一碗碗质地醇厚、香气浓郁的高原手工酸奶便制作完成。这碗酸奶里，既藏着代代相传的牧区智慧，又承载着消费者对高品质生活的追求。

这一早一晚的画面，犹如一扇清晰的窗口，窥见了亚琼普家庭牧场的现代化转型之路。今年4月，牧场正式注册成立西藏索县江达畜牧养殖有限公司，从以往自产自销、零散经营的传统模式，发展成以家庭为单位、以现代化集约养殖为核心的新型经营主体，探索出一条“家庭牧场+现代化养殖”的新路径。

牧场坚持生态放养与科学管理并重，在疫病防控和品种改良方面持续投入，显著提升了牦牛的存活率与出栏率，也增强了产品附加值与市场竞

争力。牧场还积极拓展销售渠道，借助各类展销会、文化节等活动，让高原优质的牛肉、奶制品和手工艺品走出牧场、走向广阔的市场。其产品已先后亮相于索县格萨尔王妃珠牡文化旅游音乐嘉年华、那曲市恰青赛马节等展销平台，凭借天然、健康的特质，赢得越来越多消费者的认可。

“牧场名字中的‘亚琼’二字取自爷爷的名字。这是一种纪念，更意味着传承。我们想把祖辈坚守的牧业精神和诚信勤劳的品格一直延续下去。”

扎西顿珠介绍，“目前，牧场拥有牦牛约200头，未来计划逐步扩大养殖规模至1000头，通过自繁自育和引进优良畜种相结合，稳步提升存栏数量和质量。同时，将持续对接多元市场需求，开发牦牛肉、奶制品等高原特色产品线，强化品牌竞争力。努力形成可复制的模式，带动周边牧户合作养殖、统一销售、共同发展，让江达的畜牧业走向规模化、现代化。”

“家庭牧场不只是一个生产单元，更是牧民融入产业链、实现增收致富的途径。”江达乡副乡长普布卓玛说，“为了继续加大扶持力度推广家庭牧场模式，乡政府在项目资金申报方面，全力支持畜牧业产业的发展，推动更多牧民融入产业链，实现增收致富。”

如今，像亚琼普这样的家庭牧场，在藏北高原上蜂拥而起、蓬勃发展。它们不仅深化了牧区改革，更探索出转型升级的宝贵经验，成为推动乡村振兴不可或缺的力量。



近日，聂荣县桑荣乡绰穷村创新实施人居环境整治“以工代赈”项目，在两个月内改善村容村貌的同时带动140余名群众实现务工增收，截至目前，已发放劳务报酬70余万元，预计项目竣工后将带动全乡牧民人均增收约1000元。

本报记者 万靖 董国峰 本报见习记者 土旦仁青 摄

文明新风顺着山沟往里钻

——山南市着力实施“民生微项目”

本报记者 孙开远 本报通讯员 罗布扎西